

■ 皇家马德兴 |

## 女足不换帅 皆因不想担责



《体坛周报》  
副总编辑  
体坛网总编辑  
马德兴

中国足协日前公布了新一期中国女足国家队集训名单，定于新年1月4日起在深圳集结。值得注意的是，主教练依然还是澳大利亚人米利西奇，传说中的“下课”并未变成现实。而导致米利西奇“坚挺”结果的，则是令人苦笑不得的“责任”问题。

此番米利西奇“下课”事件其实与一年多之前的中国男足征战美加墨世界杯预选赛亚洲区18强赛时的情况几乎完全一致。在18强赛首轮比赛中，中国男足历史性地以0比7惨败于日本队，这是一个历史性的耻辱时刻，但凡对中国足球有些感情的人根本无法接受这样的结果。所以，输球后的第二天，相关部门就找教练员委员会的专家们开会、研究对策。与会的代表们一致意见就是“必须马上下课”，而且无人持有反对意见。但在意见形成并上报之后，却被告之“不下课”！

这之后，随即出现了主场大好形势下输给沙特队的致命失误。尽管这之后一度两连胜、出现了回光返照的情况，但实际上却与主教练的临场指挥并无太多关系。令人啼笑皆非的是，中国队在18强赛中还是提前被淘汰出局了。

这一次，中国女足又是以历史性的0比8惨败而收场。输球之后，中国足协又是召集技术委员会的相关专家们开会，与会的几位众口一词：在小结了米利西奇接手中国女足一年多近两年的工作之后，“下课”又成为了一致的选择，而且与会者全部是要求其下课。有关方面据说已经开始物色接替人选。但最终的结果又是更高一级相关部门不同意其下课！于是，米利西奇又是继续得以执教，有关方面指望着中国女足还能蝉联亚洲杯冠军呢。

殊不知，四年前中国女足能在不为人看好的情况下夺冠，运气占据了相当大的比例。而且，当时水庆霞接手中国女足时，女足刚刚经历了奥运会2比8惨败于荷兰女足，无论队员还是工作人员都憋着一股劲，再加上些运气，最终出人意料地时隔16年夺冠。

以目前现状，一个可以预见的情况是：中国女足别说卫冕，恐怕不要在亚洲杯上再现“惨案”，便是一个更为现实的目标。如果换帅、女足依然无法在亚洲杯赛上有好的表现，则这个责任需要相关管理责任人来背。

总之，在当下中国女足陷入困境之时，对相关管理部门而言，首要考虑的恐怕未必是如何拯救目前的中国女足、帮助女足走出困境，而是首先需要顾忌“责任”问题。哎，可怜的中国女足！

■ 越雷池 |

## 留任只为 让他自己背锅



沈雷

中国足协上周日悄悄宣布了新一期女足国家队集训名单，主教练依然是米利西奇。

这位51岁的澳大利亚人在

12月初成为舆论口诛笔伐的集火对象。他率领中国女足旅欧集训比赛，结果连挨两闷棍——先是0比8惨败给英格兰，接着又以2比3不敌欧洲二流球队苏格兰。

虽然对手英格兰是欧洲冠军，但输了0比8的比分，主教练面临信任危机理所当然，他根本无法找到任何为自己开脱的理由。当然，米利西奇的问题绝不只是一次惨败，在其任下，中国女足依然依赖老将，球队换血工程几无进展，技战术水平停滞不前。

拯救米利西奇的只是“时间”。亚洲杯将在明年3月1日开幕，留给中国女足的时间只剩两个月。即使在惨败之后立即换帅，新帅也没有充分的时间组建

队伍、磨合战术。在时间紧、任务重的背景下，留任米利西奇几乎成了唯一的选择。一旦换帅，在亚洲杯又拿不出成绩，那么决策者就要承担更大的失败的责任。与其这样，还不如让米利西奇自己去背锅。

中国女足出战亚洲杯的底线任务是获得2027年女足世界杯和2028年奥运会资格赛的双重资格。本次亚洲杯八强将自动晋级奥运会资格赛，前六名将获得世界杯门票——除四强外，四分之一的四位败者将两两捉对厮杀，胜者与四强一同晋级世界杯，负者则将参加世预赛洲际附加赛。

中国女足分在B组，同组虽有宿敌朝鲜队，但乌兹别克斯坦和孟

加拉国的实力均在本队之下。中国女足如以小组头两名身份出线，则将在四分之一决赛对阵韩国队或中国台北队，即便未能晋级四强，在随后的世界杯资格赛里仍将出战这两队中的一队。在这样有利的局势下，中国女足完成底线任务的难度并不大，不需要主教练拥有多大的智慧。

但对于米利西奇，要想在亚洲杯后继续留任，除非中国女足能放卫星夺冠，以目前球队的实力和心气来看，这个可能性几乎为零。0比8令舆论炸锅，也势必令主教练失去球员的信任，就像当年卡马乔带领的国足0比8输给巴西队那样，如果不及时拿下，未来只会有更大的惨案。

■ 自说自画 |

## 年终论英雄



阿仁

● 在央视发布2025年度国内十大体育新闻后，新华社体育部评选出了中国十佳运动员。

央视评出的国内十大新闻为：1. 第十五届全运会、第十二届残疾人全国运动会在粤港澳成功举办；2. 第九届亚洲冬运会在哈尔滨成功举办；3. 第十二届世界运动会在成都举行；4.“苏超”火爆出圈；5. 国务院办公厅印发关于进一步推进体育产业发展的《意见》，到2030年要推动体育产业总规模超7万亿元；6. 中国球员杨瀚森选秀加盟NBA开拓者队；7. 中国棋手居文君实现国际象棋女子三棋大满贯；8. 赵心童夺得2025

年斯诺克世锦赛冠军；9. 中国羽毛球队第14次夺得苏迪曼杯；10. 樊振东、陈梦等球员退出世界排名，引发WTT改革。

新华社评选的国内十佳运动员为：1. 石宇奇（男，29岁，羽毛球）；2. 巩立姣（女，36岁，田径）；3. 刘焕华（男，24岁，举重）；4. 孙颖莎（女，25岁，乒乓球）；5. 陈芋汐（女，20岁，跳水）；6. 苏翊鸣（男，21岁，单板滑雪）；7. 邹敬园（男，27岁，体操）；8. 胡凯（男，23岁，射击）；9. 袁海洋（男，26岁，游泳）；10. 蒋裕燕（女，21岁，残疾人游泳）。十佳是按姓名首字笔画排序的。

● 对照“十大”与“十佳”的阅览，能站到国家体育层面的高度

来纵观神州体育圈中的全貌。“十大”新闻总结了2025年的中国体育事。“十佳”运动员勾勒出2025年的中国体育人。通常的体育迷、球迷看比赛看球，常常是管中窥豹、时见一斑。这两份评选是可以填补大家看体育的空白或盲点了。在我看来，中国操办大型体育运动会的本事已经是超世界水平了。难怪国际奥委会新主席考文垂希望中国再来办一次奥运会。中国的小球乒乓球、羽毛球及台球仍然处世界顶流。而中国的冰雪运动正在创造出新高度。中国的三大球仍然没有起色，在年度评选中又隐身了。不知何时能跻身“十大”“十佳”，能在年关看到足球飞过来，篮球飞过去。

■ 以虎取狮 |

## 这座城市 瓜帅还有得选



赵照

瓜迪奥拉要想再夺英超冠军，挑战桑德兰不容有失。

黑猫目前排名第七，处于一个比较尴尬位置，到底要不要去争一个欧战席位。或者说，几乎所有处于前五到十五的球队，都起码有拿到欧协资格的可能。

英超本赛季最大的变数，

第二是利物浦，第三是切尔西，至于第一，则是基本上朝着夺冠而去的阿斯顿维拉，而这些变数，都关系到主教练去留。

如能安稳度日，谁想颠沛流离。瓜迪奥拉也早已经过了意气风发年龄，能够在曼城多呆几年，总比他去闯荡另外几个联赛要好。毕竟，这个绿茵，他其实选择不多。离开曼城和英超，瓜帅能去哪里呢？也许只有巴黎。可圣日耳曼这英雄冢，不到万不得已，瓜帅也不会去自投罗网。

八天三战，看似最凶险的是主场对阵切尔西，但关键点是先要击败黑猫，一鼓作气斩切尔西和布莱顿，如此才能在与弟子阿特尔塔和开挂埃梅里本赛季最佳主帅竞争中，杀出续约之路。

然后，休战一周后，在曼彻斯特德比，方能以势碾压，扭断阿莫林妄念，从而正式让曼城进入瓜帅最熟悉的下半程逆转英超之王

旅途。

阿森纳要在明年1月9日迎战利物浦，这场之前被视为天王山之战的焦点战役，可能只是上届冠军为他人做嫁衣的注脚。

阿森纳时隔多年能否再次赢得英超冠军，最大的威胁依然来自曼城。阿斯顿维拉的韧度，是否和他们的运气一样坚挺亦未可知。但埃梅里无论如何，都是下赛季英超最热门受欢迎主帅人选。

或者说，曼联如今最有说服力接替阿莫林的教练，也就是埃梅里了。可曼联要“真正复兴”，请瓜迪奥拉是更为轰动也更能拉升关注度的方案。也就是说，只要瓜帅能继续带领曼城下半程逆袭，甚至夺得英超冠军，他想继续留在曼彻斯特这座城市概率就越大。

毕竟，曼彻斯特不仅仅有蓝月亮，还有红魔。

■ 老骥伏枥 |

## 越位规则 的新变化



姬宇阳

国际足联日前公开承认，FIFA的确正在考虑对现行越位规则进行重大修改。简而言之就是，进攻球员必须完全位于对手球员的前方才算越位。如果双方身体任何一部位重叠，则视为“在同一条线上”，就不算越位。

国际足联主席因凡蒂诺特意解释道：“多年前，我们引入了视频助理裁判技术，目的是让足球比赛更具公平性，让裁判有机会纠正那些无数观众无论在家中还是在赛场都能发现的判罚失误。我们正借助日益先进的技术不断完善视频助理裁判系统，助力裁判做出公正判罚。同时，我们也在持续审视各项竞赛规则，思考如何让比赛的进攻性更强、更具观赏性。”

这个新的越位提议之前被称为“温格法则”，据说已经在欧洲的一些青少年联赛中进行过测试，并取得了积极成效，提高了场均进球数。

温格目前担任IFAB技术委员会主席，他的这一提案将于2026年1月20日在IFAB年度会议上进行正式讨论。据分析，一般提交到全体大会的正式提案，九成以上都会获得批准。如果顺利通过，它将在2026年5月获得最终批准。从时间进度上看，这个越位规则的重大变化，有可能会在明年世界杯上就开始生效。届时，就看国际足联是否会下决心，在世界杯上就开始执行这一新规则。

不管规则如何改变，或许体毛级问题永远都在，国际足联这样做的目的还是鼓励进攻、多进球，到底效果如何，需要实践去检验。